



AVOCATUL POPORULUI
REGISTRATURA GENERALĂ
INTRARE NR. 25338 / 12.10.2022

Ex. nr. 1/2
Nr.51233 /PGGL/ 11.10.2022

Către,
AVOCATUL POPORULUI
București, Str. George Vraca, nr.8, Sector 1
E-mail: avp@avp.ro

Ca urmare a adresei dumneavoastră nr. 21696 din 05.09.2022, înregistrată la Penitenciarul Galați cu nr. 51233 din 12.09.2022, prin care ne transmiteți Raportul privind vizita desfășurată la Penitenciarul Galați - cuprinzând aspectele constatate și recomandările formulate, în conformitate cu art. 44 alin 1) din Legea 35/1997, vă comunicăm următoarele informații solicitate:

1. Reabilitarea tuturor camerelor și grupurilor sanitare, astfel încât acestea să asigure condițiile de cazare corespunzătoare, conform normelor legale referitoare la condițiile de cazare a persoanelor private de libertate;

• Urmare contractului de lucrări nr. 37657 din 05.05.2021, având ca obiect lucrări de intervenții la imobile de mică amploare pentru modernizarea a 12 camere de deținere și 12 grupuri sanitare, la data de 12.07.2022 a fost semnat procesul - verbal la terminarea lucrărilor nr. 45912 la camerele de deținere și grupurile sanitare aferente (E1.20, E2.20, E 3.20 și E4.20), lucrări ce au constat în următoarele operațiuni principale:

- reparații la pereți și tavane prin refacerea tencuielilor interioare, refacerea glafurilor la uși și ferestre, finisaje cu glet/tinci și zugrăveli lavabile, placaje cu faianță și gresie, în camerele de deținere și grupurile sanitare;

-reparații la pardoseli prin refacerea hidroizolației și a șapei de nivelare la grupurile sanitare;

-repararea și vopsirea confecțiilor metalice/grilaje/radiatoare/rafturi;

-reparații la instalațiile sanitare prin înlocuirea conductelor metalice cu conducte din PPR și PP, înlocuire sifon scurgere cu sifon antivandalism, inclusiv înlocuirea obiectelor sanitare (vas WC, lavoar, oglindă, etajeră) cu obiecte antivandal;

-reparații la instalațiile electrice prin înlocuire conductori, corpuri de iluminat, prize, întrerupătoare;

-reparații la instalațiile termice de racordare a corpurilor de încălzire, prin înlocuirea conductelor metalice cu conducte din polipropilenă și înlocuirea robinetilor de tur și retur;

-refacerea rafturilor din spațiile de depozitare a bunurilor personale;

• În anul 2021 a fost semnat procesul - verbal la terminarea lucrărilor, nr. 55557 din 29.09.2021 la camerele de deținere și grupurile sanitare aferente (E1.21, E2.21, E 3.21 și E4.21), constând în aceleași tipuri de operațiuni, mai sus menționate.

Urmare a transmiterii bugetului de către ordonatorul secundar de credite pentru anul 2022, prin Planul de management al Penitenciarului Galați nr. 22084 din 17.01.2022, a fost aprobat de directorul unității obiectivul specific – *Modernizarea și dezvoltarea bazei tehnico-materiale*, prin care au fost stabilite lucrări de reparații curente pentru îmbunătățirea condițiilor de detenție în valoare de 40500 lei, această sumă reprezentând 45% din bugetul alocat la articolul bugetar 20.02 – Reparații curente.

Astfel, prin anexa nr. 2 la Planul de management al unității au fost stabilite spațiile care vor beneficia de lucrări de reparații curente, din care enumerăm:

Galați, Str. Traian nr. 252, Telefon: 0236/479407, Fax: 0236/476336 e-mail pgalati@anp.gov.ro



-**cabinetul medical** pentru asigurarea serviciilor medicale persoanelor private de libertate, existent la nivelul pavilionului de deținere – lucrări finalizate (au fost executate lucrări la pereți și tavane, prin refacerea tencuielilor desfăcute, aplicare glet, amorsă și var lavabil antimucegai, vopsitorii la uși și grilaje, reparații la instalațiile sanitare, termice și electrice, reparații feronerie la uși și ferestre, etc);

-**cabinetul de stomatologie** pentru asigurarea serviciilor stomatologice persoanelor private de libertate, existent la nivelul pavilionului de deținere – lucrări finalizate (au fost executate lucrări la pereți și tavane, prin refacerea tencuielilor desfăcute, aplicare glet, amorsă și var lavabil antimucegai, vopsitorii la uși și grilaje, reparații la instalațiile sanitare, termice și electrice, reparații feronerie la uși și ferestre, etc);

-**școală persoane de libertate**, care include sălile de clasă, hol, cancelarie, grup sanitar și sală activități recreative – lucrări finalizate în luna august (au fost executate lucrări la pereți, prin refacerea suprafețelor deteriorate/ murdare, aplicare glet, amorsă și var lavabil, vopsitorii la uși, reparații la instalațiile sanitare din grupul sanitar, reparații feronerie uși clase și ferestre, etc);

-**camera intimă** pentru persoanele private de libertate - lucrări finalizate în luna iulie (au fost executate lucrări la pereți și tavane, aplicare glet, amorsă și var lavabil, vopsitorii la uși, reparații la instalațiile sanitare, termice și electrice);

-**blocul alimentar** – lucrări finalizate la data de 30.09.2022 (au fost executate lucrări de răzuire a pereților și tavanului din sala marmidelor, aplicare glet, amorsă și var lavabil, vopsitorii la elementele de sprijin a hotei, înlocuire flise de faianță deteriorate, înlocuire robinetei la instalații);

-**camere de deținere** – au fost planificate lucrări de reparații curente la 18 camere de deținere și grupuri sanitare, fiind prioritizate camerele care nu au fost supuse lucrărilor de intervenții de mică amploare sau care nu au fost incluse în notele conceptuale de propuneri pentru lucrări de intervenții. La data întocmirii prezentului raport, erau executate lucrări de reparații curente la 13 camere de deținere din 18 propuse. Lucrările au constat în principal în gletuirea și vâruirea pereților și tavelor, înlocuirea elementelor distruse din instalațiile sanitare, refacerea cuierelor și a rafturilor din camera de depozitare a alimentelor, reparații la paturile metalice prin sudare și vopsire, etc.

Pe lângă lucrările de intervenție de mică amploare și reparațiile curente efectuate, unitatea a transmis Administrației Naționale a Penitenciarelor, propuneri de lucrări de intervenție fără autorizație de construire pentru îmbunătățirea condițiilor de deținere, în vederea avizării în Consiliul Tehnico-Economic al ANP și obținerii fondurilor necesare implementării propunerilor, astfel:

-**notă conceptuală** de intervenții la imobile, de mică amploare, fără autorizație de construire la obiectivul „Pavilion deținere G - 8 camere de deținere”, nr. 27224 din 28.02.2022, lucrări estimate în valoare de 275250,54 lei;

-**notă conceptuală** de intervenții la imobile, de mică amploare, fără autorizație de construire la obiectivul „Pavilion deținere H - 8 camere de deținere”, nr. 27221 din 28.02.2022, lucrări estimate în valoare de 258904,23 lei;

Descrierea lucrărilor propuse:

✓ reparații la pereți și tavane prin refacerea tencuielilor interioare, refacerea glafurilor la uși și ferestre, finisaje cu glet/tinci și zugrăveli lavabile, placaje cu faianță și gresie, în camerele de deținere și grupurile sanitare;

✓ reparații la pardoseli prin refacerea hidroizolației și a șapei de nivelare la grupurile



sanitare;

- ✓ repararea și vopsirea confecțiilor metalice/grilaje/radiatoare/rafturi;
- ✓ reparații la instalațiile sanitare prin înlocuirea conductelor metalice cu conducte din PPR și PP, înlocuire sifon scurgere cu sifon antivandalism;
- ✓ reparații la instalațiile electrice prin înlocuire conductori, corpuri de iluminat, prize întrerupătoare;
- ✓ reparații la instalațiile termice de racordare a corpurilor de încălzire, prin înlocuirea conductelor metalice cu conducte din polipropilenă și înlocuirea radiatoarelor, robinetilor de tur și retur;
- ✓ refacerea rafturilor din spațiile de depozitare a bunurilor personale;
- ✓ înlocuirea obiectelor sanitare existente cu obiecte sanitare antivandalism (vas WC, lavoar, duș, oglindă, etajeră);

-notă conceptuală de intervenții la imobile, de mică amploare, fără autorizație de construire la obiectivul „Școală”, nr. 29263 din 15.03.2022, lucrări estimate în valoare de 214474,42 lei;

Descrierea lucrărilor propuse:

- ✓ înlocuirea sistemului de preluare și colectare a apelor pluviale de pe acoperiș, astfel încât apele din precipitații să fie îndepărtate de clădire într-un mod eficient, în vederea eliminării infiltrațiilor la fațade, nivelul trotuarelor și fundațiilor;
- ✓ înlocuirea tâmplăriei existente din lemn cu tâmplărie din PVC cu geam termopan și folie de protecție;
- ✓ înlocuirea instalației termice cu țevă ppr și a radiatoarelor existente cu radiatoare din aluminiu;
- ✓ înlocuirea podelelor din lemn cu pardoseli reci din gresie, aplicare șape de încălzire/nivelare;
- ✓ lucrări de decapare la pereți și tavane, refacerea tencuielilor, refacerea glafurilor la uși și ferestre;
- ✓ aplicare plasă din fibră la pereți și tavane cu masă șpaclu, aplicare două straturi de glet, aplicare var lavabil;
- ✓ înlocuirea corpurilor de iluminat existente cu corpuri Led cu eficiență ridicată, înlocuire întrerupătoare și prize, refacerea tabloului cu siguranțe electrice;
- ✓ înlocuirea obiectelor sanitare în grupurile sanitare, înlocuirea pardoselilor reci din gresie și a faianței existente, etc.

Având în vedere supraaglomerarea din penitenciar, aceste lucrări se realizează etapizat în funcție de frontul de lucru disponibil și de fondurile bugetare aprobate.

Penitenciarul Galați va prioritiza fondurile alocate în primul rând pentru asigurarea funcționalității instalațiilor de apă rece, apă caldă și canalizare, a instalațiilor termice și electrice, înlocuirea ferestrelor distruse pentru asigurarea climatului interior și asigurarea patului individual.

Pentru anul 2022 unitatea își propune să finalizeze lucrările de reparații curente pentru atingerea numărului de 18 camere propus prin Planul de management aprobat la nivelul unității în anul 2022 și asigurarea lucrărilor de întreținere și repunere în funcțiune a tuturor instalațiilor, ca urmare a distrugerilor generate de persoanele private de libertate, iar pentru anul 2023 să amenajeze 16 camere de deținere cu grupurile sanitare aferente conform notelor conceptuale transmise spre avizare / aprobare ordonatorului secundar de credite.



În ceea ce privește recomandarea pentru **Reabilitarea tuturor camerelor și grupurilor sanitare**, menționăm că acest obiectiv este unul de durată, direct dependent de gradul de supraaglomerare al unității și de fondurile alocate cu această destinație.

Cu privire la **condițiile de cazare corespunzătoare, conform normelor legale referitoare la condițiile de cazare a persoanelor private de libertate**, acestea sunt asigurate parțial și precizăm că pavilioanele de deținere, implicit camerele de deținere, sunt finalizate în anul 1998, respectiv 2001, după normative care nu asigură respectarea în integralitate a O.M.J. nr. 2772/C/2017 pentru aprobarea Normelor minime obligatorii privind condițiile de cazare a persoanelor private de libertate, normele prevăzute în prezentul ordin fiind obligatorii „*la elaborarea documentațiilor pentru obiective de investiții, reparații capitale, modernizare, modificare, transformare și extindere a fondului construit, în baza reglementărilor legale în vigoare*”, conform art. 2, alin. (2).

2. Îmbunătățirea condițiilor de cazare prin dotarea camerelor cu mobilierul necesar pentru servirea mesei, păstrarea bunurilor și obiectelor personale, prin asigurarea iluminatului corespunzător, prin igienizarea băilor și a camerelor de deținere, precum și prin efectuarea operațiunilor de dezinsecție cu o frecvență mai mare și verificarea eficienței substanțelor folosite.

Având în vedere profilarea Penitenciarului Galați pentru regimul de maximă siguranță și regim închis, coroborat cu O.M.J. nr. 2772/C/2017 pentru aprobarea Normelor minime obligatorii privind condițiile de cazare a persoanelor private de libertate, vă informăm următoarele:

✓ dotarea camerelor cu **mobilierul necesar**: conform art. 4, alin. (1) din anexa la ordin, „*Camerele de cazare sunt dotate cu mobilier, astfel încât să ofere persoanelor private de libertate condiții pentru dormit, păstrarea bunurilor și obiectelor personale, servirea mesei dacă aceasta nu este posibilă în săli de mese special amenajate, precum și pentru desfășurarea unor activități educative*”. Având în vedere precizările din **anexele 1 și 2** la norme cu privire la Caracteristicile privind amenajarea și dotarea camerelor destinate cazării persoanelor private de libertate care execută pedeapsa în regim de maximă siguranță, inclusiv a celor care prezintă risc pentru siguranța penitenciarului, (...) clasificate în regim închis, sau persoanelor private de libertate care execută pedeapsa în regim închis ori sunt arestate preventiv, în perioada de carantinare-observare sau cărora nu li s-a stabilit regimul de executare a pedepselor privative de libertate, (...) cu elemente de mobilier, instalații igienico-sanitare antivandalism și de încălzire, se observă că unitatea asigură masă, scaune, paturi individuale, nișă de depozitare cu rafturi, cuier, suport TV.

Spațiile de depozitare a bunurilor și obiectelor personale, sunt constituite în formă de nișă în perete, cu cel puțin 3 rafturi, acestea există la nivelul fiecărei camere de deținere, deținuții având posibilitatea să își depoziteze bunurile personale în limita spațiului disponibil. Celelalte bunuri personale, pot fi păstrate de către deținuții la magazia de efecte existentă la nivelul unității, la care au acces după un program aprobat de directorul unității.

Fiecare cameră este dotată, în conformitate cu legislația în materie, cu cel puțin o masă incastrată sau de lemn și scaune încastrate sau din lemn. Având în vedere nivelul ridicat de aglomerare a unității (aprox 165%), care determină, în majoritatea camerelor, cazarea a cel puțin unui număr dublu de deținuți față de standardul prevăzut la 4 m², respectiv minim 8 deținuți în loc de 4 pe o suprafață utilă de aproximativ 17 mp, vă informăm că dotarea camerelor cu mobilier suplimentar (dulapuri, mese, scaune, etc.) care să asigure/ofere spațiul necesar pentru fiecare deținut în parte este **imposibilă**.



Argumentăm imposibilitatea asigurării spațiului dedicat mobilierului suplimentar prin faptul că din cei 17 mp utili ai camerei de deținere și suprafețele pereților, minim 8 mp sunt ocupați de amprenta la sol al celor 4 paturi etajate, masa și scaunele încastrate în pardoseală, ușile de acces în camera de deținere, grupul sanitar, spațiul de depozitare și fereastra camerei, astfel neexistând suprafețe libere. Menționăm că paturile etajate ocupă spațiu la sol cât și în plan vertical.

Distribuția pereților camerei se prezintă astfel:

- peretele exterior prevede fereastra către exteriorul camerei cu golul de aproximativ de 1.44 mp și radiatorul pentru încălzirea camerei,
- peretele interior opus prevede accesul în camera de deținere cu un gol de 2 mp,
- peretele interior poziționat către grupul sanitar prevede ușa de acces către acesta și spațiul de depozitare cu rafturi / nișa învastrată,
- perete interior opus grupului sanitar fără goluri.

Opinăm, că soluția legală pentru asigurarea spațiului necesar pentru servirea mesei/ depozitarea bunurilor personale este reducerea gradului de supraaglomerare, nu dotarea cu mobilier suplimentar, în condițiile în care spațiul dintr-o cameră de deținere este folosit la maxim pentru asigurarea de paturi individuale pentru fiecare deținut;

✓ **Iluminat corespunzător:** Camerele de deținere și grupurile sanitare sunt prevăzute cu ferestre amplasate la exteriorul clădirii. Ferestrele asigură aerisirea și iluminatul natural. Iluminatul artificial se asigură prin corpuri de iluminat cu tuburi LED, atât în camere cât și în grupurile sanitare, neexistând probleme din perspectiva iluminatului. Menționăm că iluminatul natural se asigură prin ferestrele existente care au fost proiectate la normativele existente la data construirii corpurilor de deținere, iar lărgirea acestora nu poate fi realizată decât în urma unui aviz favorabil emis ca urmare a unei expertize tehnice de specialitate, care să nu afecteze structura de rezistență a clădirilor, în urma căreia pot fi inițiate lucrări de modernizare / reparații capitale a clădirilor.

✓ **Igienizarea băilor și a camerelor de deținere:** Pentru anul 2022 Penitenciarul Galați și-a propus lucrări de reparații curente la 18 camere de deținere și grupuri sanitare, din care la data prezentului raport a executat lucrări la 13 camere de deținere și grupuri sanitare, lucrări care au constat în igienizarea acestora prin operațiuni de gletuire, amorsare și văruire lavabilă. Din cauza supraaglomerării penitenciarului nu au putut fi efectuate toate lucrările de reparații propuse, activitatea de igienizare este o activitate continuă, în funcție de dinamica gradului de supraaglomerare.

✓ **Dezinsecție/deratizare/dezinfectie:** În vederea combaterii dăunătorilor ca urmare a diferitelor plângeri din partea deținuților, unitatea a achiziționat servicii de dezinsecție și deratizare în afara standardului trimestrial, aplicând în perioada 12.08 - 01.09.2022 patru tratamente de eliminare a dăunătorilor cu SC Propas SRL Bacău, fiind încheiate următoarele procese – verbale:

- pv nr. 48074 din 12.08.2022,
- pv nr. 48756 din 19.08.2022,
- pv nr. 49297 din 26.08.2022,
- pv nr. 50013 din 01.09.2022.

Având în vedere scăderea numărului de plângeri cu privire la existența dăunătorilor, considerăm că substanțele folosite au avut eficiență. Până la sfârșitul anului, va mai fi planificată cel puțin o activitate DDD.



3. Asigurarea igienei în camerele de deținere și în grupurile sanitare, prin distribuirea corespunzătoare a articolelor necesare pentru curățenie și igienă individuală și colectivă, precum și prin consilierea persoanelor private de libertate cu privire la obligația conținută la art. 81, lit d) din Legea nr. 254/2013 care prevede că deținuții au obligația "să respecte regulile de igienă individuală și colectivă în camera de deținere și în alte spații comune"

În anul 2022 au fost asigurate materiale de igienă individuală și colectivă conform O.M.J. nr. 3848/C/2016 pentru aprobarea Normelor privind articolele de curățenie și igienă individuală și colectivă asigurate de către administrația locului de deținere și O.M.J. nr. 2138/C/20.08.2007, normativul privind consumul materialelor de curățenie, întreținere și gospodărie, pentru unitățile din sistemul administrației penitenciare, acestea constând în articole de igienă individuală - periuță de dinți (un a la 3 luni), pasta de dinți (lunar), cremă de ras (bilunar), aparat de ras (lunar), săpun toaletă (lunar), șampon (bilunar), hârtie igienică (lunar), detergent (lunar), pieptene (anual) și articole de igienă colectivă sodă, detergent de pardoseală, detergent pentru obiecte sanitare, găleată, fâraș, mătură și mopuri. Menționăm că articolele de igienă individuală și colectivă se acordă cu periodicitate lunară, bilunară trimestrială, semestrială și anuală.

La depunerea în penitenciar se realizează o atentă consilierea a persoanelor private de libertate privind respectarea regulilor de igienă individuală și colectivă, fiind întocmită fișa de instruire.

4. Asigurarea posibilității ca persoanele private de libertate să-și depoziteze alimentele și băuturile permise în spații corespunzătoare (frigidere), în scopul respectării măsurilor igienico-sanitare, a reducerii risipei de apă, precum și a limitării formării mușgaiului și a igrasiei în băi.

În drept, bunurile ce pot fi primite, păstrate și folosite de către deținuți sunt stabilite în anexa nr.1 din H.G. nr.157/2016. Consultând această anexă se poate observa că nu figurează nici primirea, nici cumpărarea, nici asigurarea de către penitenciar a unui frigider pentru a fi folosit de către deținuți.

Conform art. 148 alin (10) din H.G. nr.157/2016 se interzice primirea bunurilor, obiectelor și produselor prevăzute de anexa nr. 3, precum și a celor a căror manipulare implică risc de deteriorare. Astfel la litera c) se stabilesc bunurile interzise a fi primite, cumpărate, păstrate și folosite de către deținuți ca fiind și bunurile și obiectele care afectează ori interferează cu sistemul de utilități al locului de deținere, incluzând: 1. aparate electrice, cu excepția celor autorizate de prezentul regulament, (H.G. nr.157/2016).

Asigurarea de frigidere deținuților de către administrația penitenciarului presupune costuri din fonduri publice legate de achiziția acestora, întreținerea, consumul de curent, etc. Având în vedere faptul că nu există temei legal pentru un astfel de demers nu poate fi fundamentată /justificată legal cheltuirea banilor publici.

În aceste condiții este oportun ca fondurile publice repartizate Penitenciarului Galați și care sunt limitate să fie folosite cu eficiență pentru aducerea unității la stadiu de conformitate a condițiilor de detenție stabilite prin lege. Prin urmare, nu este oportun ca la acest moment să alocăm fonduri pentru demersuri care exced cadrului legal în sensul achiziționării de frigidere pentru deținuți. Mai mult, având în vedere legislația specifică aflată



În vigoare la acest moment, cheltuirea banilor publici fără temei legal poate fi considerată o pagubă în patrimoniul unității, iar posibii vinovați pot răspunde patrimonial, disciplinar.

Considerăm că sunt relevante și prevederile art. 148 alin (8) din H.G. nr.157/2016, deținuților le este interzisă:

- a) primirea de produse alimentare care, în vederea consumului, necesită încălzire, coacere, fierbere sau alte tratamente termice;
- b) cumpărarea de produse alimentare ușor alterabile ori care, în vederea consumului, necesită încălzire, coacere, fierbere sau alte tratamente termice, cu excepția cafelei, ceaiului, laptelui și a supelor instant;

Precizăm că administrația penitenciarului asigură tuturor deținuților hrană de 3 ori pe zi, corespunzătoare din punct de vedere caloric și valoric, iar cumpărarea de alimente de către deținuți este facultativă; în funcție de posibilitățile financiare ale acestora ei pot să își suplimenteze sau diversifice hrana pe cheltuiala proprie, ținând cont și de faptul că alimentele ușor alterabile sunt interzise.

Totodată consultând O.M.J. nr. 2772/C/2017 din 17 octombrie 2017 pentru aprobarea Normelor minime obligatorii privind condițiile de cazare a persoanelor private de libertate și O.M.J. Nr. 4800/C/2018 din 27 noiembrie 2018 pentru aprobarea Regulamentului privind siguranța locurilor de deținere din subordinea Administrației Naționale a Penitenciarelor se poate constata că nici aici nu este permisă folosirea de frigider de către deținuți.

În urma consultării specialiștilor din structura operativă s-a concluzionat că, în contextul în care ne aflăm, folosirea de frigider de către deținuți ar periclita siguranța penitenciarului principalele efecte negative anticipate fiind:

- imposibilitatea efectuării corespunzătoare a controalelor și percheziției frigiderele și controlul alimentelor aflate în acestea astfel încât să fie descoperite obiectele și substanțe interzise, ce pot fi ascunse în acestea având drept consecință scăderea gradului de siguranță în penitenciar.
- deținuții vor specula și nu se va putea controla ori împiedica schimbul pe căi ilegale de alimente între deținuți.
- schimbul ilegal de bunuri sau alimente între deținuți creează grave probleme de siguranță pentru că în acestea pot fi ascunse telefoane mobile, cartele sim, substanțe psihotrope, obiecte tăietoare, întepatoare (inclusiv nemetalice) etc și nu pot fi controlate de personalul supraveghetor. Totodată aceste schimburi se fac de regulă pe datorie (tip camătă) iar când nu se plătește apar conflicte între deținuți sau grupuri de deținuți care escaladând pot ajunge inclusiv la vatamări corporale grave ori deces.
- pot apărea furturi de alimente între deținuți, iar administrația penitenciarului nu poate controla acest posibil fenomen și de regulă aceste situații conduc tot la agresiuni /altercații între deținuți ori grupuri de deținuți.
- este diminuată posibilitatea penitenciarului de a preveni săvârșirea de noi infracțiuni de către deținuți, având în vedere cele expuse mai sus.



5. Efectuarea unor lucrări de reparație și renovare a pereților și tavanului clădirii în care funcționează blocul alimentar, având în vedere că, la data efectuării vizitei, aceștia prezentau igrasie și mucegai.

În perioada 27-30.09.2022 au fost executate lucrări de reparații curente la blocul alimentar, finalizate la data de 30.09.2022. Au fost executate lucrări de răzuire a pereților și tavanului din sala marmidelor, aplicare glet, amorsă și var lavabil, vopsitorii la elementele de sprijin a hotei, înlocuire flise de faianță deteriorate, înlocuire robinetei la instalații.

Menționăm că în perioada în care au fost executate lucrările de reparații curente la blocul alimentar, persoanele private de libertate au fost alocate la norma de hrană nr. 20 – hrană rece.

6. Continuarea demersurilor inițiate în vederea construirii celor două corpuri de clădire cu facilitățile aferente, precum și a terenului de sport și a sălii de sport.

La data prezentului raport, stadiul obiectivelor de investiții este următorul:

- ✓ Pavilion B – Corp detenție, Curți plimbare – a fost întocmită și depusă în SEAP documentația tehnică în vederea atribuirii contractului de lucrări de execuție, termenul de depunere al ofertelor fiind 24.10.2022. În același timp se lucrează la documentația necesară eliberării autorizației de construire;
- ✓ Pavilion A – primire deținuți, carantină, vizite și infirmerie – a fost întocmită documentația tehnică - faza proiect tehnic, acesta fiind transmis către verificatorii de proiecte în vederea verificării. După avizarea devizului general de către CTE al ANP, se va proceda la întocmirea documentației de achiziție a lucrărilor de execuție;
- ✓ Teren de sport multifuncțional - până la 31.12.2022 a fost stabilit termen de actualizare a devizului estimativ de lucrări cu indicele de creștere a prețurilor la materialele de construcții;
- ✓ Sală de sport – a fost transmisă **nota conceptuală** de intervenții la imobile, de mică amploare, fără autorizație de construire la obiectivul „Magazia 2”, nr. 31869 din 04.04.2022, lucrări estimate în valoare de 218282,21 lei, obiectiv care încorporează sala de sport. Aceste lucrări sunt necesare pentru asigurarea clădirii la intemperii și ploi, după care pot fi executate lucrări de amenajare a sălii de sport.

7. Utilizarea, în privința abaterilor disciplinare ușoare, în măsura posibilă, a prevenirii conflictelor, a medierii sau a oricăror alte mecanisme alternative de soluționare a litigiilor pentru a preveni încălcările disciplinare sau pentru a soluționa conflictele, astfel cum se recomandă în Regulile Mandela (Regula nr. 38) "Mandela:.. Regula 38 .1 Administrația penitenciarelor este încurajată să utilizeze, în măsura posibilă, prevenirea conflictelor, medierea sau orice alte mecanisme alternative de soluționare a litigiilor pentru a preveni încălcările disciplinare sau pentru a soluționa conflictele..."

În scopul prevenirii conflictelor între deținuți/cu deținuții, în cursul anului 2022, Penitenciarul Galați a întreprins următoarele:

-implementarea Programului de formare profesională în domeniul comunicării, psihologiei și dezvoltării personale, la care au participat toți polițiștii de penitenciare care lucrează în contact direct cu persoanele private de libertate, indiferent de domeniul de activitate, cu următoarele obiective:



- o identificarea principalelor probleme în relaționarea cu persoanele private de libertate dificile;
- o dezvoltarea capacității de ascultare și înțelegere a mesajelor transmise de persoanele private de libertate dificile;
- o identificarea și găsirea de soluții pentru rezolvarea conflictelor interpersonale;
- o însușirea unor strategii de control în situații de conflict (frustrări, stres) prin comunicare;
- o dezvoltarea relațiilor comunicării și relaționării constructive și pozitive dintre personal și persoanele private de libertate.

În cadrul activităților de formare au fost folosite înregistrări cu incidente operaționale gestionate în Penitenciarul Galați, fiind alese pentru studiu de caz cele mai relevante incidente operaționale din punct de vedere al negocierii conflictului prin comunicare.

- audierea zilnică realizată de șefii de secție și săptămânală de factorii de conducere a deținuților, în scopul soluționării eventualelor nemulțumiri din partea deținuților, cu impact direct asupra evitării, pe cât posibil, a săvârșirii de abateri disciplinare ușoare;

De asemenea facem precizarea că potrivit Legii 254/2013...privind executarea pedepselor și a măsurilor privative de libertate dispuse de organele judiciare în cursul procesului penal, personalul unității care constată săvârșirea unei abateri disciplinare, indiferent de gravitate, este obligat să consemneze acest fapt într-un raport de incident, iar competența de a lămuri incidentul sub toate aspectele, este strict a personalului implicat în procedura disciplinară.

8. Suplimentarea spațiilor destinate activităților cultural-educative, de asistență socială și asistență psihologică, astfel încât să fie garantat accesul persoanelor private de libertate la astfel de activități.

Această recomandare a fost formulată inițial în 2021 și menținută în Raportul Avocatului Poporului și după vizita din iulie 2022.

Așa cum precizăm și în răspunsurile noastre anterioare, vă prezentăm mai jos demersurile demarate de Penitenciarul Galați în vederea suplimentării spațiilor pentru activitățile cultural – educative și stadiul actual al acestora:

• Sala sport:

În vederea suplimentării spațiilor pentru activitățile cultural – educative, Penitenciarul Galați își propune să amenajeze și să doteze o sală de sport prin transformarea unui spațiu de atelier. Acțiunea a fost inițiată, prin transmiterea documentației tehnice pentru schimbarea de destinație, aceasta fiind aprobată prin adresa A.N.P. nr. 26244/DEA/09.07.2020.

Prin adresa nr. 23924 / PGGL/ 05.04.2022, a fost transmisă nota conceptuală nr. 31869 din 04.04.2022 de intervenții la imobile, de mică amploare, fără autorizație de construire la obiectivul „Magazia 2” în care este amplasată și viitoarea sală de sport, prin care se propune înlocuirea acoperișului, lucrări premergătoare amenajării sălii de sport. Nota conceptuală trebuie avizată în Comisia tehnico – economică a Administrației Naționale a Penitenciarelor, pentru ca obiectivul menționat să beneficieze de finanțare.



- **Teren de sport multifunctional**

În scopul creșterii și diversificării activităților sportive în aer liber, unitatea își dorește construirea unui "Teren de sport multifuncțional" cu suprafață sintetică, pe care să se desfășoare activități de fotbal, handbal, baschet, atletism, etc., pentru care au fost întocmite și transmise în evaluare la A.N.P. nota conceptuală și tema de proiectare; a fost solicitat stadiu actual prin adresele nr. 31548/17.03.2021 și nr.67832//30.12.2021, rămase până în acest moment fără răspuns.

Având în vedere creșterea prețurilor, unitatea va retransmite, până la sfârșitul anului 2022, nota conceptuală și tema de proiectare revizuite, prin actualizarea devizului estimativ de lucrări cu indicele de creștere a prețurilor la materiale. Precizăm că până la finalizarea activităților de investiție, un teren de fotbal este amenajat temporar, activitățile sportive putând fi organizate în acest spațiu.

- **Investiții în curs (a se vedea și răspunsul formulat pentru recomandarea nr. 6):**

Prin investițiile aflate în derulare la nivelul unității, care au ca obiect construirea a două corpuri noi de clădire, se urmărește și înființarea de noi spații pentru activitățile de reintegrare socială. Astfel:

➢ în „Pavilion A - primire deținuți, carantină, vizite și infirmerie”, pe lângă amenajarea de camere de deținere cu o capacitate totală de 43 de locuri calculate la minim 4mp/persoană, următoarele spații sunt destinate activităților de menținere relații de familie/activităților de reintegrare socială: cameră de vizită intimă, spațiu pentru activități individuale, cabinet psiholog, club, bibliotecă;

Pentru acest corp de clădire, a fost semnat contractul de servicii de proiectare nr. 38349 din 30.05.2022 și emis Ordinul de începere nr. 40962 din 20.06.2022 începând cu data de 21.06.2022 cu termen de finalizare a serviciilor de proiectare 20.09.2022. La acest moment proiectul tehnic este transmis la verificatorii de proiecte.

➢ în „Pavilion B corp detenție, curți plimbare”, pe lângă amenajarea de camere de deținere cu o capacitate totală de 156 de locuri calculate la minim 4mp/persoană, următoarele spații sunt destinate activităților de reintegrare socială: sală de festivități, săli de sport (2), spații plimbare (7), spații activități sportive în aer liber (2), spațiu magazii TV, cluburi (3), cabinete individuale (3);

Pentru acest corp de clădire, a fost emis avizul nr. 38 din 31.05.2022 și O.M.J. nr. 3204/c din 04.07.2022 de aprobare a indicatorilor tehnico-economici, cu o valoare totală de 18111634,48 lei din care C+M 14922677.07 lei.

Pentru acordarea asistenței moral-religioase și diversificarea demersului educativ întemeiat pe învățătura, tradiție și canoane bisericești, Penitenciarul Galați a încheiat un protocol de colaborare cu Arhiepiscopia "Dunării de Jos" pentru finanțarea și construirea obiectivului de investiții „Capelă cu hramul Sf. Apostoli Petru și Pavel, pentru care a fost întocmită și transmisă documentația de solicitare a autorizației de construire a acestui obiectiv de investiții. Prin implementarea acestui obiectiv de investiții, vor crește șansele de incluziune socială a persoanelor private de libertate.

9 Amenajarea corespunzătoare a unui spațiu din cadrul sectorului de vizite pentru copiii vizitatori, având în vedere că menținerea relației persoanelor private de



libertate cu membrii de familie, și în mod special a relației cu copiii ar trebui încurajată, inclusiv prin adaptarea și îmbunătățirea mediului în care au loc vizitele.

Această recomandare a fost formulată inițial în 2021 și menținută în Raportul Avocatului Poporului și după vizita din iulie 2022.

Așa cum precizăm și în răspunsurile noastre anterioare, Legea nr.254/2013 privind executarea pedepselor, H.G. nr.157/2016 privind Regulamentul de aplicare a legii de executare a pedepselor nu prevăd un spațiu pentru copiii vizitatori și O.M.J. nr.4800/2018 pentru aprobarea Regulamentului privind siguranța locurilor de deținere din subordinea Administrației Naționale a Penitenciarelor **nu prevăd amenajarea unui astfel de spațiu.**

Totuși, încă din anul 2019, spațiul destinat vizitelor fără dispozitiv, acordate deținuților de la regimul deschis/semideschis și prin excepție, celorlalte regimuri, este pavoazat/intimizat cu desene murale (scene din desene animate). Mai mult, în vederea reluării/menținerii relațiilor de familie, specialiștii din Serviciul de educație și asistență psihosocială organizează constant:

- vizite individuale între părinții deținuți și copiii acestora, aflați în plasament/instituții de resort, prin colaborare cu D.G.A.S.P.C. Galați/Brăila. Vizitele acestea se desfășoară în afara spațiului de vizite curente, în Centrul de servicii integrate, spațiu generos și pavoazat corespunzător;

- cel puțin anual, în cadrul unor ample manifestări de grup dedicate copiilor minori; părinții deținuți își întâlnesc copiii și soțiile. Activitățile se desfășoară într-un spațiu special amenajat cu această ocazie, în zona administrativă a unității penitenciare, alta decât cea pentru vizite curente și sunt diverse, de la servirea mesei împreună, până la jocuri individuale părinți – copiii acestora sau de grup, animate de un animator specializat contractat din afara penitenciarului/clown.

Unitatea are în vedere **amenajarea corespunzătoare a unui spațiu din cadrul sectorului de vizite pentru copiii vizitatori**, în Pavilionul A - primire deținuți, carantină, vizite și infirmerie – obiectiv de investiții în curs (a se vedea stadiul precizat în răspunsul formulat pentru recomandarile 6 și 8 de mai sus).

Pentru a încuraja *menținerea relației persoanelor private de libertate cu membrii de familie, și în mod special a relației cu copiii*, până la amenajarea unui astfel de spațiu în corpul de clădire – investiție în curs, Serviciul de Educație și asistență psihosocială:

- *a continuat, și în anul 2022*, colaborarea cu D.G.A.S.P.C.-urile din regiunea de sud-est., Astfel, în anul 2022, 5 deținuți părinți au solicitat și au fost sprijiniți, de asistenții sociali și DGASPC-urile din Brăila și Tulcea să-și întâlnească copii instituționalizați (3 întrevederi față în față și 2 prin sistem on-line);

- încă din februarie 2022, specialiștii educatori au întreprins demersuri pentru organizarea unui amplu parteneriat cu Asociația Dodoroni și împreună, la apelul lansat de Fundația Comunitară Galați, Penitenciarul Galați s-a înscris cu un proiectul educativ *Aproape de tata!*, la unul din cele mai importante evenimente filantropice cu caracter sportiv ale municipiului Galați - Semimaratonul Galați 2022 - organizat duminică, 29 mai 2022, pe faleza din Galați.

Proiectul își îndreaptă atenția asupra copiilor cu unul din părinți în stare privativă de libertate. Cu un buget realizat de aprox 5500 lei, ne propunem să contribuim la întărirea relației părinte deținut - copil, la dezvoltarea emoțională a copiilor cu un părinte aflat în detenție. În principal, cu ajutorul fondurilor stânse prin acestui proiect, se vor organiza 7



întâlniri educative prin joc între copii și părinți acestora (13 deținuți). Întâlnirile vor fi asistate de un psihoterapeut care va urmări beneficiile pe care aceste activități le aduc atât copiilor cât și părinților deținuți.

Durata activităților este de 3 luni (Oct 2022- Dec 2022). Proiectul demarează cu realizarea de testimoniale cu câteva dintre poveștile selectate pentru proiect, prezentate în mod anonim (cauza aflării în detenție, relația prezentă cu familia, cu copilul, de câte ori se văd, ce fac atunci când se revăd, etc.). Consecutiv întâlnirilor parinte-copil, vor fi organizate întâlniri cu psihoterapeutul care urmăresc beneficiile activităților, modalitatea de abordarea a acestora din prisma părintelui dar și a copilului, feedback-ul la cald despre activități și suport pentru eventualele întâlniri viitoare. Activitățile de tip sesiune de joc se vor desfășura într-un cadru prietenos din Penitenciarul Galați, dar și în comunitate, vor fi pregătite de un formator și implementate de 2 animatori socio-educativi.

11 Actualizarea permanentă a bazei de date a infochioșcurilor, inclusiv prin încărcarea rapoartelor întocmite în urma efectuării vizitelor în penitenciare, de către reprezentanții instituției Avocatului Poporului - Domeniul privind prevenirea torturii și a altor pedepse ori tratamente crud, inumane sau degradante în locurile de deținere – MNP, pentru a putea fi accesate de către persoanele private de libertate

Actualizarea bazei de date a infochioșcurilor este o activitate continuă. Vă precizăm că la data vizitei, în secțiunea intitulată România – drepturile omului, din documentarul încărcat pe infochiscuri, erau deja postate următoarele:

- Date de contact instituții publice;
- Broșura MNP – română;
- Broșura MNP – engleză;
- Pliant MNP-română;
- Pliant MNP – engleză;
- Informare MNP – chestionare;
- Adresa 837/martie 2022 – rolul și atribuțiile MNP;
- Raportul de activitate pentru anul 2019 al Instituției Avocatul Poporului;
- Raportul de activitate pentru anul 2020 al Instituției Avocatul Poporului;
- Raportul de activitate pentru anul 2021 al Instituției Avocatul Poporului;
- Adrese organe judiciare Galați

Penitenciarul Galați are în vedere implementarea constantă a acestei recomandări.

Activitățile vor continua și în perioada următoare.

Cu deosebită considerație,

Comisar șef de poliție penitenciară **Mitică ANDREI**
DIRECTOR PENITENCIARUL GALAȚI

